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Articuiii -La situaţiune".
De 4ece anî contrarii „Gazetei 

Transilvaniei“ şi ai conducëtorului 
şi proprietarului ei, —  vorbim de 
contrarii români şi nu de cei streini

► -  neavênd absolut nici un motiv

I
pentru a-ne combate şi condamna, 
«lăresc pe un pretext miserabi 1, ce 
; fi l’au ales ca armă în contra nostră.

| Ei au susţinut şi susţin, că or
ganul nostru ar ii spart solidaritatea 
Ja 1892, publicând doue luni după 

[conferenţă naţională, ţinută în 20 
[Ianuarie a anului aceluia, un şir de 
articole „La situaţiune“.

Ei bine, tocmai în cjilele aceste, 
la 16/25 Martie a. c., s’au împlinit 
ijece ani de când cu mare mâhnire 
a sufletului şi cu adêncâ îngrijire 
pentru viitor, cjiarul nostru a înce
put publicarea acelui ciclu de arti
cole, în care a arătat cu totă obiec
tivitatea şi cu tot calmul cele pe
trecute la conferenţă şi cu modera- 
ţiune, bunăvoinţă, dér tot-odată în 
mod hotărît a atras atenţiunea co
mitetului central, ales de conferenţă, 
asupra urmărilor, ce le pot ave pen
tru partidul şi naţiunea nostră por
nirile matadorilor „grupului tribu- 
DÍ9ttt. de trista amintire, cari ajun
seseră a esercita cea mai mare în- 
rîurinţă asupra acestui comitet.

0eea-ce am făcut atunci, am 
iacut după multă şi matură cuge
tare şi ne-am împlinit o grea dato
rie ce-o aveam.

Nimeni n’ar ii aeji mai fericiţi 
decât noi, decă trecênd în revistă 
deceniul trecut, am puté së mărtu
risim înaintea natiunei române, că 
am vec[ut lucrurile atunci cu ochi 
pré pesimişti, am dat pré mare im
portanţă celor petrecute în sînul 
partidului nostru înainte de confe
renţă, în timpul conferenţei şi după 
conferenţă şi că, prin urmare, ne-am 
înşelat; nimeni nu s’ar bucura mai 
mult a puté constata, că tóté s’au 
sfîrşit ou bine şi spre bine.

Ne dóré amar că nu putem face 
astfel, şi că din contră ne vedem 
constrînşi a mărturisi, că îngrijirile, 
cărora le-am dat espresiune acum 
(|ece ani, au fost cu mult întrecute 
de realitate, că faptele cele nepre- 
cugetate, ce au isvorît din isvorul 
turbure al patimilor, egoismului şi am
biţiunilor personale, într’un timp de 
cea mai grea încercare pentru po
poral nostru, au stricat mai mult 
causei nóstre şi legăturilor de frăţie 
ţi solidaritate dintre noi, decât au 
putut folosi faptele sevârşite de cei 
cu inimă curată, cari au fost gata 
se se abnege şi se aducă ori-ce jertfe 
pentru isbânda ei.

Cu tote că vede ac[ï ori şi ce 
om cu judecată sănetosă tristele ur
mări ale greşelelor făcute, totuşi 
contrarii noştri cari, iau în deşert 
numirea de „fraţi“, nu íncetézá de 
a ne învinui, luându-şî refugiu chiar 
la arma minciunei şi a calumniei 
reutăciose, pentru-că înainte cu c{ece 
ani am avut curagiul opiniunei şi 
consciinţa datoriei în faţa pericolu
lui iminent şi într’un timp, când 
încă tote se puteau îndrepta şi cei

porniţi pe cărări retacite, cu voie 
ori făr’ de voie, puteau se fiă re
aduşi pe drumul cel drept.

Pe ei îi mustră consciinţa şi ar 
vré se ştârgă şi cea mai mică urmă, 
prin care se ţintuesce faptul istoric 
după care atunci, când ei erau îm
bătaţi de aparenta victorie, ce-au do- 
bândit’o în conferenţă cu preţul sa
crificării celor mai sfinte interese ale 
bunei înţelegeri şi solidarităţii, s’au 
aflat bărbaţi, cari le-au spus: Mer
geţi réu şi cu uşurinţa vostră culpa
bilă veţi cădâ nu numai voi îngropi 
dér veţi periclita şi causa partidului 
şi a natiunei!

niciodată cu seriositate şi cu fond, 
pentru-că la ei tote le poţi afla, nu
mai seriositate şi fond nu.

Ani de 4^e a trebuit se ne căl
căm pe inimă şi se răbdăm multe, 
fiind-că aşa cereau împrejurările şi 
marile interese ale causei nostre ro- 
mânesci.

Astacji tăcerea n6stră ar fi o 
crimă. Astadi este neaperat de lipsă 
se iesă la lumină întregul adever 
asupra desastrelor, ce am trebuit se 
le îndurăm dela 1892 încoce, desas- 
tre, cari au fost presentate de cei 
ce au contribuit la ele, ca tot atâ
tea „triumfuri“ pentru partidul nos-

Tocmai de aceea aceşti omeni, j tru şi neamul românesc.
dimpreună cu uneltele lor, se opin
tesc ac]í din răsputeri de-a face se 
amuţescă judecata istoriei prin stri
gătele lor clevetitóre la adresa ace
lor bărbaţi, cari odinioră i-au aver- 
tisat şi i-au dojenit. Astfel ei cred 
nu numai că vor suprima vocea mai 
bună a consciinţei lor, care le şop- 
tesce, că au greşit şi au pecătuit, 
dér cred, că cu acésta modalitate 
vor puté amăgi şi tiiié în nesciinţă 
şi glasul consciinţei publice naţio
nale. Ei nu se síiesc deci a hrăni 
focul vrajbei între fraţi nici după-ce, 
în mare parte din vina lor, partidul 
nostru naţional a fost adus în situa
ţia periculosă de astăc|Î-

Pentru-că 4’arL1l nostru a pre- 
vec[ut acest trist desnodăment pe 
mulţi ani înainte, el le stă în cale tu
turor acelora, cari cu voie orî făr’ 
de voie ar voi se profite din neno
rocirea, în care a ajuns partidul nos
tru naţional, pentru aşi face treb- 
şorele cu „acomodările“ şi „îndul
cirile“.

Cine a mai vecjut atâta înver
şunare faţă c’un c[ia r 5 căruia vrăş
maşii sei nu-i pot imputa alta, de
cât că a rém as statornic în împli
nirea datoriei sale naţionale ? Căci 
cine va fi aşa de guguman a crede, 
că acei aventurieri politici dela noi, 
cărora le ard călcâiele după com
promisuri cu adversarii neamului nos
tru, sunt convinşi în adever despre 
ceea-ce spun, când cu atâta neruşi
nare ne impută, ei noué, că în de
ceniul ultim am ii deviat dela dru
mul, ce ni-l’a indicat datoria nostră 
naţională?

Şi ce veţi cji06; déca ve vom 
asigura, că, după a nostră firmă 
convingere, toţi aceia, cari acusă 
cjiarul nostru pentru articolii „la si- 
tuatiune“, nici nu i-au cetit, nici nu 
au ideiă ce s’a c|is în ei, ori s’au 
uitat la timpul seu numai forte su
perficial la ei ? Şi asigurăm acésta pe 
basa esperienţelor ce le-am făcut.

Dér ce cetesc cu atenţiune aceşti 
ómení şi toţi de soiul lor? Ce aten
ţiune dau ei părerei altora, cumsciu 
ei se aprecieze lucrurile şi se dis
cute?

Numai de aşa ceva se nu ne 
întrebaţi. In timp de opt-spre-4ece 
ani, de când li-s’a adus prăsila în 
Ardeal, ei n’au putut se porte cu 
„Grazeta Transilvaniei“ măcar o sin
gură dată o polemiă obiectivă şi cin
stită. Totdéuna au réspuns cu in
vective, cu personalităţi, cu réutate.

Astăzi avem consciinţa datoriei, 
ce ne impune sg arătăm lumei ro
mânesc!, de ce am scris în primă
vara anului 1892 articolii „La situa
ţiune“.

Inoirea triplei alianţe. Erî s’au 
întelnit în Veneţia cancelarul german Bu- 
low şi ministrul italian de esterne Prinetti. 
înainte de plecare, Biilow a dis, că do- 
resce sg se întelnescă negreşit cu Prinetti. 
Nu mai încape îndoielă, că la întelnirea 
din Veneţia s’a vorbit şi discutat între cei 
doi bărbaţi de stat despre cestiunî de na
tură politică. Nil se pote însă sci şi ră
mâne o cestiune deschisă, decă se va sta
bili orî nu o înţelegere deplină privitor la 
înoirea triplei alianţe, după-ce este sciut, 
că Italia şi Francia au cădut de acord în 
cestiunea Tripolis şi astfel cele două ţerî 
surori şi-au dat aşa-dicend mâna şi şi-au 
promis a procede solidar într’o cestiune, 
care deşi nu privesce direct pe Ger
mania şi Austria, totuşi forte uşor pote se 
deştepte bănueli în alte privinţe.

Indemnitate. Indelungându-se mult 
desbaterea budgetară în dietă, guvernul 
unguresc e decis se ceră o idemnitate de-o 
lună. Ministru-preşedinte Szell va presenta 
proiectul referitor la acesta în 5 Aprilie.

Lupta pentru libertate în Irlanda.
După întôrcerea lui Parnell, succe

sorul lui O’Connell, din America de nord, 
Irlandesii au reluat pe la începutul anilor 
opt-deci din secolul trecut luptele vechi 
contra Englesilor şi contra proprietarilor 
englesi din Irlanda, pe cari politica bru
tală a secolelor trecute i-au făcut rassă 
stăpânitore peste poporul irlandes şi peste 
proprietatea irlandesă.

Land-League irlandesă avea o orga- 
nisaţie ramificată, care lucreză atât de ré
solut, încât premierul din tabëra liberalilor 
whigi, Gladstone, s’a vădut nevoit a pre
senta în parlamentul engles un bill irlandes.

Gladstone a avut o moştenire forte 
tristă după şeful torylor D’Israeli (Beacon- 
sfield) şi trebuia së facă ceva pentru po
pulaţia irlandesă. Cu tote acestea bărbatul 
de stat liberal cădii în aceleaşi greşeli, ca 
şi predecesorii lui, adică îşi perdii răbda
rea faţă cu agitaţiunele ligei irlandese şi 
inangurâ măsuri draconice, arestând în 
Octombre 1881 pe ţoţi capii ligei irlande
se, cu tote că erau deputaţi şi ca atari 
se bucurau de imunitate.

Acesta a fost primul semnal pentru 
revoluţia pe insula irlandesă.

Societatea secretă a emigranţilor ir-

landesi din America de nord (Penii) îşi
A

recâştiga influenţa asupra inimelor. In Maiu
1882 secretarul de stat pentru Irlanda şi 
ajutorul seu fură omorîţi în Dublin, er la
1883 urmă explosiunea de dinamită în 
edificiul ministerului de interne. Irlandesii 
s’au unit într’un partid de Home-Rule, 
care până în diua de adi continuă a pro
testa în potriva unirei Irlandei cu Anglia 
şi Scoţia, octroiată la 1800.

Holul ligei vechi îl are adi „L iga 
unită irlandesă“ (United Irish League), cu 
numerdse secţii provinciale, cari tote pri
mesc ordine de la secţia centrală.

Sforţările ligei unite sunt îndreptate 
asupra ameliorării stării economice a terii. 
Ţăranul irlandes nu este, de cât un sala
hor seu muncitor cu diua, care plătesce 
dijme lordilor englesi, orî arendaş, care 
muncesce pentru alţii, primind în schimb
o colibă de lut;şi o sfdră de păment, ca se-şi 
cultive cartofi. Proprietarii englesi înca- 
seză înse pe an 125 milidne corone arendă.

T. W . Russel, care la 1900 era încă 
membru în cabinetul Salisbury şi este şi 
adi membru în camera comunelor, recu- 
nosce în public, că locuinţele agricultorilor 
irlandesi nu se deosebesc întru nimica de 
bordeele Cafrilor din Africa-de-sud, er 
hrana şi îmbrăcămintea sunt din cele mai 
miserabile. Russell recomandă intervenţia 
statului pentru exproprierea marilor pro
prietari şi trecerea proprietăţii lor în mâ- 
nile arendaşilor de adi. Guvernul engles 
răspunde la tote propunerile de amelio- 
nare cu mesuri brutale escepţionale.

Contra acestui terorism englesesc 
luptă liga irlandesă unită cu aceleaşi mij- 
loce, ca odini6ră Parnell şi someză pe 
arendaşi, sS refuse dijmele şi sg boicoteze 
pe fie-care, care nu se supune acestei mă
suri.

în interesul lordilor şi spre ocrotirea 
lor, vice-regele Cadogan, recomandă mă
suri reprimătore şi disolvarea ligei. Prim- 
secretarul irlandes Wyndtam protestă contra 
acestor mesuri, pentru-că disolvarea ligei 
ar fi semnalul pentru o revoluţie generală, 
în urma acestora, guvernul a renunţat Ia 
disolvare.

Cestiunea irlandesă devine din ce în 
ce mai actuală, de când o parte din libe
rali (imperialiştii), sub conducerea lui Ro- 
sebery s’au lăpădat de „Home-Rule“ şi 
Irlandesii au ajuns la convingerea, că pe 
calea legală nu mai pot ave speranţă a 
obţine ceva, remânendu-le numai calea 
ilegală.

Ministrul engles Salisbury nu s’ar 
da înderet de la cele mai teribile mesuri, 
decă nu s’ar teme de revoluţia irlandesă, 
care în legătură cu resboiul de estermi- 
nare contra Burilor, ar ave consecinţe 
fatale.

Cestiunea irlandesă ese la ivelă într’un 
moment critic din prăpastia, în care au 
aruncat-o păcatele istorice milenare ale 
rasei tiranice anglo-saxone şi într’un nor 
de foc va apare sf. Patrichiu, arătând 
câmpul de luptă, pe care leopardul brita
nic îşi va găsi un vrednic rival.

Negocierile din Africa-de-Sud.
Nimic nu se scie cu siguranţă des

pre negocierile din Africa-de-Sud. Foile 
englese, cari la început primiră scirea cu 
bucurie, păstreză adi o mare reservă şi 
nu cred că negocierile vor da resultate 
definitiv bune.
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„Petit Bleu“ din Bruxella declară ho- 
tărît, că guvernul transvaalian numai în 
urma insistenţelor Englesilor se sfătuesce 
cu Steyn şi Dewett asupra condiţiilor de 
pace. Cause momentuöse impun guvernu
lui engles se iniţieze negocieri de pace şi 
cel puţin se storcă un armistiţiu, fiind-că 
peste două săptămâni el trebue se pre
sente camerelor budgetul, care se încheie 
c/un deficit de un miliard, şi ar trebui se 
se îngrijescă de un nou împrumut pentru 
räsboiü. La acesta se mai adauge dorinţa 
expresă a regelui Eduard, ca serbările în
coronării se nu fie turburate de vuetul 
răsboiului. Lui Chamberlain şi Brodrick 
li-ar plăce se începă tratările de pace 
deja mai înuinte de ce Wolseley ar fi 
sosit în Africa-de-Sud, pentru-ca apoi 
să-şi revindice ei meritul de a fi încheiat 
pacea.

Agenţia „Beider“ anunţă cu data 23 
1. c. din W olwehoek: Cu permisiunea lui 
Kitchener membrii guvernului bur Schalk- 
Burgher, May er Luc as şi Vandervelde au 
plecat erî cu tren special din Oranje la 
Balmoral şi de acolo, însoţiţi de 6 ofiţeri 
din statul major engles, şi-au continuat 
calea spre Kroonstad.

Din Haga se telegrafeză următorelej: 
Krüger dice, că se pot primi 'următorele 
condiţii de pace: Independenţa internă a 
statelor bure sub suzeravitatea englesă; 
amnestie pentru Africanderii, cari servesc 
în armata bură; retragerea ordonanţelor 
de espulsare şi reedificarea farmelor arse 
de Engles!. Acesta e minimul pretensiu- 
nilor lui Krüger. Krüger e convins, că şi 
Schalk-Burgher gândesce la fel.

#
Sub titlul: „Speranţe de pace“ 

scrie „N. Fr. Pr.“ „Călătoria vice-preşe- 
dintelui republicei sud-africane şi a con
silierilor sei la Pretoria a redeşteptat din 
nou speranţele de pace. Schalk-Burger 
este actualmente representantul legal al 
ţerii şi are puterea unui preşedinte, de 
când cu călătoria lui Krüger în Europa. 
Speranţele unei împăcări au fost de atâtea- 
orî înşelate, încât ar fi o neprecauţiune a 
predice de pe acuma resultatul actualei 
apropieri. Atâta însă se pöte constata deja 
acuma, că atât Englesii, cât şi Burii au 
ajuns la convingerea, că nie! unul, nici al
tul nu va pute fi adus la supunere necon
diţionată. Respectarea condiţiunilor reci
proce a devenit o necesitate şi pe cât se 
pare însuşi regele Angliei stărue pentru 
pace. Poporul engles a perdut în acest 
räsboiü capital de miliarde şi pe lângă
80.000 omeni şi o bună parte din presti
giul seu militar. Pacea ar fi un mare eve
niment politic şi economic, tot aşa precum 
şi resboiul este o turburare dăunătore a 
comerciului şi una dintre căuşele cele mai 
importante ale actualei crise industriale în 
Europa.“

Din streinâtate.
Situaţia în Macedonia. Din Atena 

se anunţă, că guvernul grecesc consideră 
situaţiunea din Macedonia ca gravă. Lup-

FO ILE TO NU L „GAZ. TRANS.“

Şop tii şi sSracul.
—  Din franţuzesce. —

G. e rumen la faţă, e gras de-i aternă 
obrajii, umbletul îi e apăsat şi mândru, 
vorbesce încredut, silesce pe cel ce vor- 
besce cu el se repeteze ce a dis, şi nu 
rămâne rece pentru ce i-se spune. Işî des
face batista cea mare şi îşî suflă nasul cu 
sgomot: scuipă fdrte departe şi strănută 
tare. Dorme diua, dorme noptea şi forte 
profund, horcăie cât doi. Ocupă la preum
blare şi la masă mai mult loc ca altul, 
merge totdeuna la mijloc, când umblă cu 
cei deopotrivă cu el; decă se opresce, stau 
şi ceilalţi locului, decă pornesce şi ceilalţi 
pornesc, toţi se îndreptă după el. Pe cei 
ce vorbesc îi întrerupe, îi povăţuesce; el 
însă nu este întrerupt, el e ascultat tot 
timpul cât vrea se vorbescă; toţî sunt de

tele între bandele bulgare şi trupele tur
cesc! continuă. Deosebit de lupta dela 
Litsia, unde au fost ucişî patru Bulgari şi 
doi soldaţî, a fost o altă ciocnire la Mei-, 
nik, unde sése Bulgar! au fost ucişi şi opt 
făcuţi prisonierî. Aceştia din urmă vor fi 
trimis! la Salonic.

Diarul bulgar „Veeerna Posta“ con
firmă soirea din Salonic cum-că lângă sa
tul Mutolevo, plasa Kukos, a fost o cioc
nire între o bandă bulgară şi trupele tur
cesc!. 6 Turc! şi 4 Bulgari au fost ucişî.

Din Sofia se anunţă, că Mihailovski, 
preşedintele comitetului bulgaro-macedo- 
nean, pregătesce un memoriu oătră Pu
terile europene, în care sé le expue si
tuaţia din Macedonia şi le va cere inter
venţia pentru îmbunătăţirea stărei lucru
rilor de acolo.

Diarul „Neue Freie Presse“ află din 
Sofia, că neînţelegerea dintre cele doué 
comitete bulgaro-macedonene le slăbesce 
acţiunea. Nu se crede, că Sarafoff va is- 
buti sé pregătescă revolte serióse în Ma
cedonia; înse el le pregătesce în cre
dinţa, că vor fi însoţite de turburărî în 
Albania.

THn Albania  sosesc dilnic scirî ne- 
liniştitore de când cu omorîrea şefulni 
Arnăuţilor Mollah Zekka în Ipec. Garni- 
sóna din acest oraş compusă din 13 ba- 
talióne cu doue baterii, abia e în stare sé 
susţină ordinea. Etă câte-va amănunte 
despre drama din Ipec:

In 16 Faur, după serviciul divin, şe- 
fiii Moloh Zekka şi Adhem Zaim. car! se 
duşmăniau cumplit, se prinseră la certă. 
După acesta Adhem Zaim află, că Zekka 
a rugat pe Sultanul se permute pe Zaim, 
care pe atunci era şi comandantul gen- 
darmeriei. Acesta l’a tras la răspundere, 
tocmai când Zekka eşise din casa mu- 
teşarifului. La provocările lui Zaim, Zekka 
a răspuns evasiv. Atuncî Adhem Zaim a 
scos revolverul şi a descărcat de patru- 
orî asupra lui Mollah Zekka, care cădii 
pe dată mort.

Scirea despre omorîrea lui Mollah 
Zekka se lăţi ca fulgerul prin satele din 
împrejurime şi Arnăuţii alergară cu miile 
la cadavrul celui omorît. Ucigaşul s’a în
chis într'o casă, unde îl păziau soldaţî şi 
vre-o 3000 de aderenţi ai lui, fiind-că 
omenii lui Mollah Zekka voiau cu orî-ce 
preţ sé pună mâna pe el. Omenii lui 
Zekka au atacat pe adversari şi trei dile 
de-arendul luptele s’au continuat pe stră- 
dile Ipecului. Au cădut cu totul 92 de 
omeni şi. 200 fură răniţi. In fine Adhem 
s’a predat muteşarifului. El se află actual
mente în spitalul din Skopja, căci şi el 
fii grav rănit. Indată-ce se va vindeca, 
are sé fie dus la Constantinopol, unde i-se 
va face judecata.

Scrisórea Ţarului cătră Loubet.
Etă serisórea prin care Ţarul Nicolae al 
Rusiei a învitat pe preşedintele Loubet sé 
mergă la Petersburg:

„Sub impresia adencă a dilelor neui
tate, ce le-am petrecut anul precedent în

părerea lui, i-se cred tote noutăţile, ce 
le spune. Décá vrea sé odihnéscá, îl védi 
cu ce aplomb trufaş se asédá pe fotoliu, 
cum îşi aruncă un picior cruciş peste al
tul, cum îşî încreţesce fruntea, cum îşî 
apasă pălăria pe ochî, pentru a nu vedé 
pe nimenî, séu se uită cu pălăria pe céfá 
jur împrejur cu sumeţie şi cu índrásnélá. 
E vesel, rîde cu poftă : e nerăbdător, 
arogant, ursuz, independent, mare poli
tician, în cestiile dela ordinea dilei face 
pe misteriosul; se crede forte talentat şi 
deştept. E bogat.

P., cu ochii adânciţi în cap, pare 
obosit, e slab la corp şi la faţă ; dórme 
puţin şi are un somn forte uşor; e tot pe 
gânduri, visător, şi cu totă cuminţenia lui 
face impresiunea unui om stupid: uită sé 
dică ce scie, séu sé vorbéscá de eveni
mente, care-i sunt cunoscute, şi décá to
tuşi o face câte-odată, o face fără dibă
cie ; crede că le e spre greutatea acelora, 
cărora le vorbesce; istorisesce scurt, dér 
flegmatic, el 1 1 1 1 pretinde se fie ascultat,

Francia, Ţarevna şi eu suntem pătrunşi 
de speranţa, că preşedintele mult stimat 
al republicei francese, cât mai curend ne 
va face bucuria adevărată de a petrece 
câte-va dile la noi. Cred, că ’Ţ i va fi 
plăcut, decă cu ocasia acesta îţi vei câş
tiga personal convingerea despre caldele 
şi sincerile sentimente ce unesc Rusia cu 
Francia, amica ei aliată“ .

Uneltirile comitetului macedo
nean  Din Constantinopol se anunţă: 
Representanţii din Sofia ai Rusiei şi Aus
triei au intervenit serios la guvernul bul
gar în contra comitetului macedonean. 
Guvernul bulgar a declarat, că nicî-odată 
nu i-au plăcut uneltirile comitetului ma
cedonean, uneltiri, ce produc nelinişte în 
Macedonia. A promis tot-odată, că va 
aplica măsurile cele mai aspre pentru a 
împedeca formarea bandelor macedonene 
şi va îndruma autorităţile militare se facă 
imposibilă năvala acestor bande în Ma
cedonia.

— 14 27) Martie.

Iubileul episcopului Pavel. Diua 
de 21 Martie, aniversarea de 50 de anî a 
preoţiei Es. Sale episcopului Mihail Pavel, 
a fost sărbătorită în Beiuş în mod solemn. 
S’a celebrat un frumos Te-Deurn prin pro
topopul Aug. Antal asistat de directorul 
gimnasial I. Butean şi de profesorii V. 
Stefănica, T. Bidc, Dr. F. Stan. V. Dum
brava, C. Ardelean şi E. Stan. Corul a 
esecutat cântările. Au asistat profesorii, 
elevii şi elevele tuturor scolelor gr. cat. 
din Beiuş, representanţii bisericei gr. or. 
şi ai internatului, funcţionarii domeniului 
episcopesc şi un număr însemnat de po
por şi inteligenţă. In sala gimnasiului s'a 
ţinut o frumosă festivitate cu program 
bogat şi variat. Profesorul Keri a ţinut 
un cuvent festiv, în care oratorul a pre- 
sentat pe episcopul Pavel ca idealul iu
birii adevărate, ca barbat nobil de sincere 
sentimente şi termină implorând graţia 
dumnedeescă şi vieţă îndelungată ilustru
lui jubilar. O producţiune festivă s’a dat 
şi la şcola civilă de fete, înfiinţată de 
Esc. Sa.

Doliul curţii regale române a pro
dus un răsunet dureros nu numai în Ro
mânia şi în tote părţile, unde regina-poetă 
este admirată, ci aprope la tote curţile 
domnitore din Europa, cu cari defuncta 
princesă de Wied, mama Reginei române, 
era înrudită. Princesa de Wied, originară 
princesa de Nassau, s’a'născut la 1825 şi s’a 
căsătorit la 1842 cu principele Hermann 
de Wied. după care rămase văduvă încă 
la 1864. Defuncta princesă era sora regi
nei Sofia de Suedia, a ducelui de Nassau, 
a marelui duce de Luxemburg şi a prin- 
cesei de Waldeck-Pyrmont, mătuşa regi
nei Wilhelmina de Olanda, avend în ace
laşi timp legături de înrudire cu familiile 
domnitore de Wiirtemberg şi Baden. Ina-

nicî nu face pe alţii să rîdă; aplaudeză, 
suride la ceea ce-i spun alţii, e de păre
rea lo r ; alergă, sboră pentru a le face 
mici servicii, e complesant, linguşitor, 
preocupat de a-se face folositor altora; e 
tainic în ce privesce afacerile sale, câte
odată mincinos, e superstiţios, scrupulos, 
blăjin; umblă uşor şi fără a face sgomot, 
par’ că s’ar teme să nu supere pe cine-va 
când calcă pe păment; umblă cu ochii 
plecaţi şi nu îndrăsnesce să-i ridice în 
faţa trecătorilor. Nu face nici când parte 
din numărul celor car! formeză un cerc 
pentru a povesti; stă îndărătul celui ce 
vorbesce. prinde pe furiş câte ceva din 
ceea-ce se vorbesce şi se retrage decă 
se uită cineva la el. Nu ocupă mult loc, 
umblă cu umerii plecaţi, cu pălăria pe 
ochî, pentru a nu fi vădut, se îndoie şi 
par’că se escunde în mantaua sa: nu sunt 
strade, nu sunt locuri înghesuite de lume, 
unde să nu afle totuşi posibilitatea să 
trecă fără greutate, să se strecore fără 
de a fi văclut. Decă-i oferi loc, se aşedă

inte de-a fi reţinută de'.bolă, venia adesea* 
ori în România, unde a încântat pe tof 
cu cari venia în contact prin bunâvoinfi 
sa. Repausata princesă era creştină fer
ventă. Ea publica mai anii trecuţi ocarfce 
de meditaţiuni pentru tóté dilele anulty

Epidemia dela Reşnov, care a se
cerat deja atâtea victime şi decarene-ai 
ocupat în diferite renduri, a atras şi aten
ţiunea guvernului. Dilele acestea a fost 
timiş la faţa locului inspectorul sanitar, 
Dr. Téry Ödön, care a făcut o anchetă, 
Resultatul acestei anchete şi disposiţiile, 
ce le-a luat d-1 inspector sunt încă necu
noscute. Epidemia este staţionară.

Aniversarea proclamării răgetului 
român. Afli, 14 Martie v., fiind aniversa
rea proclamării României de regat, seofi- 
cieză la Metropolie un Te-Deum şi se fac 
onoruri militare. La Te-Ceum participi 
toţi d-nii miniştrii şi funcţionari superiori 
ai statului.

Procesul lui Novacovicî. Diarul 
„E — k“ aduce scirea, că luna viitóre vafi
o nouă sesiune a curţii cu juraţi în Cluşiii, 
în care sesiune se vor judeca trei procese 
de pressă, un proces, pentru incendiare şi 
unul pentru asasinat. Primul proces (la 8 
Aprilie) va fi al lui Gh. Novacovici „fost 
student la universitatea din Clusiű pentru 
agitaţie contra statului comisă în diarul 
Tribuna“ .

Incendiu. In săra de 26 Martie a is- 
bucnit un incendiu la îngrăşătoria de vite 
dela fabrica de zahar din Bod, un incen
diu. care a mistuit în scurt, timp edificiul 
de lemn şi locuinţele contigue alerendaşi- 
lor. Focul se dice, că ar fi fost provocat 
prin faptul, că un bou, deslegându-se a 
răsturnat cu cornele o lampă. Rendasiivë- 
dend focul s'au încercat a-1 stinge. Era 
însă cu neputinţă fiind mult fen jşi paie 
acolo, ér boii rupându-şî funiile şi produ
cem! o teribilă învălmăşălă. Focul a fost 
observat din Braşov pe la 9’/.2 séra. Dân- 
du-se semnalul de foc, pompierii s’au adu
nat repede, era insă prea târdiu, Când au 
sosit la faţa locului, totul era mistuit de 
foc. Din 50 boi n’au scăpat, decât 7, cei
lalţi toţî au ars. Pagubele se urcă la
30.000 corone.

Telegraful fără sîrmă. Un ordin de 
cabinet al împăratului german prescriein- 
stalarea telegrafului fără sîrmă, sistemul 
profesorului Slaby şi a inginerului Asco, 
pe bordul vaselor de răsboiu şi la staţiu
nile militare. Din Kiel se scrie, că esperi* 
mentele făcute în portul Iviel au dat re- 
sultate satisfăcătore la o distanţă de 130 
klm. Trei-deci şi două de vase de resboiű 
sunt deja înzestrate cu aparate de tele
grafie fără sîrmă.

Grevele din Italia. Grevele munci-' 
torilor agricoli, cari în unele regiuni ale 
Italiei dureză de lunî de dile, vor avé de 
résultat, că vaste întinderi de terenuri vor 
rëmâné anul acesta fără cultură. Provin
cia de Ferrara se află mai ales într’o si-

abia pe marginea scaunului ; vorbesce cu 
voce slabă în conversaţie şi articulezi 
rău, cu tote acestea se esprimă liber des
pre afacerile publice şi e supărat pe se
colul său. Nu deschide gura decât numai 
când răspunde; tuşesce. îşî suflă nasul ţi- 
nendu-şî pălăria înaintea feţei; scuipă 
aprope de el şi aştăptă să fie singur pen
tru a strănuta, séu decă se întîraplă s5 
strănute, se uită împrejur, că ore nu cumva 
a fost observat? Nimenî nu-1 salută, nu-1 
măgulesce. E sărac.

Ce fineţă în desemn, ce colori vii şi 
delicat nuansate, ce viu sunt create con
trastele în aceste doué persone. La Bru
yère, născut în 1645 în Paris, ne face cu 
umorul său să rîdem. Prin feliul sëu na
turalist de a scrie, ne interesézà şi acum, 
după sute de anî. Şi cât adevăr în satira 
acesta, şi ce multe putem învăţa!

La.
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i iuaţie critică. F>roprietarii au făcut maxi- 
I8ul de concesiuni posibile, cu tote aces- 

i ie» muncitorii refuaă de-a reîncepe lucrul. 
Afară de acesta tot în provincia Perrara 
dai bine de 15,000 hectare de teren este 
inundat, aşa că semănăturile sunt deja 
compromise. Numerul greviştilor agricoli 
immai în numita provincie se urcă la
90.000 şi sunt conduşi de ligi bine orga- 

| oisate.

„Neguţătorul de Veneţia“ în Bra- 
; $0V. Sâmbătă sera se va da de cătra trupa 
s fiauer clasica piesă a lui Shakespeare 
„Neguţătorul de Veneţia“ , în care cămă
tarul jidov este caracterisat atât de bine 
în persona lui Shylock. — Scirea acesta 
«ste una dintre surprisele cele mai neaş
teptate pentru publicul braşovean. Se scie 
anume, că acestă piesă este pusă la „In- 
dei“ pe cele mai multe scene şi în Viena 
ou s’a jucat timp de doue-deci de ani, 
pănă venit trupa dela „Kaiserjubilăums- 

.liadtteater“, mai anul trecut şi a repre
zentat celebra piesă a lui Shakespeare în 
l̂ausele însufleţite ale publicului vienez. 

îl acestă ocasiune actorul de curte Heine 
lave ultimul seu debut.

Un lepros în Triest. Se scrie din 
Triest.* Un lucrător din Calabria, care pe
trecuse în timpul din urmă în Dalmaţia, 
a sosit aici bolnav de lepră. El a fost 

■dus numai decât în spitalul isolat. Acesta 
mte primul cas de lepră în Triest.

I  Lăptărie în Cluşiu. In Cluşiu s’a 
I  eon tituit o societate pentru înfiinţarea
■  unei lăptarii. D-l Ioan Şerban, inspector
■  general al lăptăriilor din ministerul r. u.
■ llagriculturei, va veni pe la începutul lui
■ Aprilie la Cluşiu pentru studiarea ces- 
I  îiunei,

I  Teatru german. „Răpirea Sabinelor“
■ este cu tot titlul seu antic o comedie
■ modernă în 4 acte. Situaţiile comice se
■ grupeză pe lângă o dramă cu titlul de
■ mai sus, scrisă de profesorul Martin Gol-
■ fitz (Fr. Redl) şi ţinută mult timp as- 
icunsă pănă ce în urmă se hotăresce a-o 
I  da directorului de teatru Striese (Albert 
I  Heine, ca ospe) ca se o represinte. De 
I  aici resultă o mulţime de încurcături.
■ Franz şi Paul de Schonttan sunt autorii 
I  acestei comedii, scrisă după gustul publi- 
iiului, ce găsesce amusament în situaţii 
I  comice, chiar şi decă acelea n’ar fi vero- 
| anule. Publicul destul de numeros, care a 
I fost de faţă la representarea acestei co- 
I  medii în sera de 26 Martie în sala de 
I concerte din Braşov, a petrecut destul de 
I bine. S’a distins actorul de curte Heine, 
I  deşi recensentului i-s’a părut, că în anu- 
I minte momente nu s'a putut degaja de
I aisce accente de jargon jidovesc. Bine s?a
I  achitat de rolul seu şi d-l Redl şi Iuliu 
| Seger. Dintre dame: Milla Ernst, Tilda
I Lrnd, Else Fory şi Panny Crido. — Adi
I se dă „Flachsmann als Erzieher“ cu Al-
i bert Heine ca ospe.
| Cu acestă ocasiune amintim, că di-
I recţia Bauer a deschis abonament pentru
I ţin ciclu de 12 representaţiuni de operă.
I Se vor representa operele Lohengrin,
I Faust, Freischiitz, Gzaar und Zimmermann,
I Don Juan, Fidelio, Tannhăuser şi Carmen.

I Insciintîire.1 9
I In conformitate cu ordinul Vener. 
| Consistoriu Archidiecesan dto 28 Ianuarie 
[ic . Nr. 11115 scol., prin care s’a hotărît
I sistarea funcţionărei reuniunilor învăţăto- 
rescî, comitetul central al „Reuniunei în- 

j T&ţătorilor rom. gr. or. din districtul Bra-
I ôvului“ a predat Veneratului Consistor
I în administrare întregă averea Reuniunei, 
t care face în bani gata 3749 corone şi 91 
bani; ér ce privesce biblioteca, în valóre

I de 893 corone şi 6 6  bani, se va urma con- 
|forra aceluiaşi ordin.
I Acésta ne luăm voie a aduce la cu-
I uoscinţa tuturor membrilor acestei Reu- 
(Siuoí cu observarea, că Reuniunea, fiind
I sistată în activitatea ei, cu datul de adi 
| încetă şi funcţionarea ei.

I Braşov, în 9 Martie st. v. 1902.

I Nicolae Bârsan, Ioan Popea,
I secretar. presed.

Academia Eornână.
Sesiunea generală din anul 1902.

Raport asupra lucrărilor făcute în 
onul 1901—1902.

Domnilor Colegi!
Presentându-ve darea de sémá asu

pra lucrărilor săvârşite de Academie dela 
sesiunea trecută şi pănă acum, am adânca 
bucurie de-a vă aminti, mai înainte de 
tóté. dovedile de înalt interes, ce institu- 
ţiunea nostră a primit şi în acest an, din 
partea Majestăţii Sale Regelui, Augustul 
Protector şi Preşedinte de onóre al Aca
demiei, care, pe lăngă tóté actele Sale dă- 
tătore de bine şi de propăşire pentru ţâra 
nostră. urmăresee cu cel mai viu şi sta
tornic interes lucrările şi desvoltarea aces
tui aşedământ de cultură al némului ro
mânesc.

In amintirea întâlnirii dela Abbazia 
dintre Regele nostru şi Suveranul Greciei, 
M. S. ne-a dăruit o fotografie, care repre- 
sintă pe MM. LL . Regele şi Regina Ro
mâniei şi pe M. S. Regele Greciei. In ur
ma acestei prietenesc! întrevederi, Aca
demia a decis se trimită tóté publicaţiu- 
nile sale, ca un omagiü respectuos, Ma
jestăţii Sale Regelui Greciei, care a bine
voit a mulţumi într’un mod măgulitor pen
tru instituţiunea nostră.

Dilele mari din vieţa iubitei nóstre 
dinastii au avut totdéuna răsunet îu acéstá 
incintă. In diua de 16 Decemvrie aniver
sarea nascerii graţiosei nóstre Regine, 
Academia şi-a îndeplinit plăcuta datorie 
de-a depune la piciórele Majestăţii Sale 
espresiunea simţemintelor de recunoscinţă 
şi devotament. Partea însă cea mai în
semnată în serbarea făcută cu acestă oca
siune solemnă au fost urările scrise româ- 
nesce şi aduse de Principele Carol şi de 
Principesa Elisabeta bunei lor Mătuşe. M. 
S. Regele mi-a încredinţat originalele 
acestor două urări în versuri spre a le 
depune în archiva Academiei, unde se se 
păstreze pentru amintirea acestei serbări 
mişcătore. Instituţiunea nostră a primit cu 
adâncă recunoscinţă acest preţios dar şi 
a însărcinat pe preşedintele ei, ca se es- 
prime Majestăţii Sale Regelui deplina sa 
gratitudine.

I. Membrii Academiei.

Dela sesiunea generală trecută pănă 
acum, Academia a încercat patru perderi 
simţitore prin încetarea din vieţă a cole
gului nostru V. A. Urechiă, a membrului 
onorar I. P. S. S. Iosif Naniescu Metropo- 
litul Moldovei şi Sucevei, şi a membrilor 
corespondenţi Colonel Teodor Şerbănescu 
şi General Dr. Zaharia Petrescu.

Vechiul nostru coleg V. A. Urechiă 
a încetat din vieţă în diua de 22 Noem- 
vrie. D-l preşedinte al Academiei P. S. 
Aurelian a adus la cunoscinţă acestă tristă 
veste în diua de 23 Noemvrie şi s’a ridi
cat şedinţa în semn de doliu. S’a decis 
atunci ca d-l Gr. G. Tocilescu se ţie o cu
vântare la mormânt, ér membrii Acade
miei aflători în Capitală se asiste în cor- 
pore la îmormentare. D-l Gr. Tocilescu a 
ţinut la mormént o cuvântare; ér d-l B. 
P. Haşdeu a vorbit. în şedinţa dela 30 
Noemvrie, jdespre viâţa şi activitatea re
gretatului nostru coleg.

In desvoltarea instituţiunii nóstre V.
A. Urechiă ocupă un loc de frunte, căci 
el este unul dintre întemeietorii şi orga- 
nisatorii acestui aşedământ. Numit mem
bru al Academiei chiar dela înfiinţarea ei, 
la 22 Aprilie 1866, el a desfăşurat o în
tinsă activitate pe terenul istoric şi după 
reorganisarea din 1879, în vigóre şi acum, 
a devenit membru al Secţiunii istorice. 
Dela densul ne-au rămas numerose scrieri 
de un cuprins forte variat: istorie, didac
tică, discursuri politice, conferinţe literare, 
dramă, comedie, roman, etc. Lucrările mai 
de căpetenie ale regretatului nostru coleg 
sunt: ediţiunea critică a Operelor lui Mi- 
ron Costin, în 2 volume; Istoria culturii 
naţionale, istoria şeolelor dela 1800— 1864, 
scriere premiată de Academie, şi în fine ma- 
reapublicaţiune Istoria Românilor curs făcut 
la facultatea de litere din Bucuresci, care 
se opresce la volumul al 13-lea şi cuprinde 
epoca dela 1774— 1821.

Veneratul Metropolit al Moldovei şi 
Sucevei Iosif Naniescu s’a stins din vieţă 
în adânci bătrâneţe în dimineţa dilei de 
26 ianuarie. 1. P. S. Sa fusese ales me
mbru onorar al Academiei la 16 Aprilie 
1888. Perderea înaltului Prelat a fost 
adânc simţită de întregă ţeră, dér mai 
vârtos Metropolia Moldovei a fost du
reros lovită prin trecerea dintre cei vii a 
prea vrednicului şi înţeleptului cârmuitor 
al ei, care o păstoresce aprópe trei decenii 
amintind timpurile marelui Veniamin Cos- 
tachi. Acésta generală întristare a fost de 
o potrivă împărtăşită şi de Academie, că
reia ilustrul răposat, ca un devotat servi

tor al bisericii şi al ţării, îi dăruise încă 
trăind fructul preocupaţiunilor unei vieţi 
întregi, cel mai preţios tesaur ce-şî agoni
sise pe lumea acesta, mare parte din bi
blioteca. sa Academia a decis să fie repre- 
sentată la îmormentare prin toţi membri 
aflători în Iaşi, er colegul nostru d-l C. 
Erbiceanu a ţinut o cuvântare funebră şi 
a depus o coronă în numele instituţiunii 
nostre.

Colonelul T. Şerbănescu a încetat din 
vieţă la Brăila în diua de 2 Iulie. Răposa
tul a fost poet liric şi unele din compu
nerile lui au fost mult gustate de publi
cul nostru; el era membru corespondent 
al Secţiunii literare, ales la 12 Aprilie
1894. Poesiile lui Şerbănescu n’au fost 
pănă acum reunite într’o ediţiune specială; 
ele se află răspândite prin diferite publi- 
caţiunî periodice; multe din ele apărut în 
colonele revistelor: Convorbiri Literare şi 
Literatura şi arta română.

Drul Zaharia Petrescu, General-me- 
dic al armatei şi profesor distins al facul
tăţii de medicină, a încetat din vieţă la 16 
Decemvrie. Academia, apreciând meritele 
scienţifice ale răposatului şi activitatea sa 
pe terenul sciinţelor medicale, l ’a ales încă 
dela 18 Martie 1885 membru corespondent 
la Secţiunea scienţifică. Dela densul ne-au 
remas numerose scrieri, publicate cu oca- 
siunea diferitelor congrese din străinătate 
la cari a representat ţera şi sciinţa medi
cală dela noi. Lucrările însă mai de căpe
tenie ale Drului Petrescu sunt: Elemente 
de farmacologie. I. Farmacia şi arta de a 
formula, apărută la 1870 şi Elemente de 
terapeutică şi materie medicală apărută la 
1884, în 4 volume şi premiată de Aca
demie.

(Va urma.)

l i t e r a t u r ă .
A  apărut „Frum osul“, studiu psi- 

chologic de Dr. Dimitrie Magdu. Retipă
rire din „Familia“ , Oradea-mare 1902. Pre
ţul 1 coronă.

Roma, 26 Martie. Erî a sosit în 
portul Neapolului o escadră rasă şi 
peste câteva 4^e va sosi una fran- 
cesă. Ruşii au fost primiţi în mod 
călduros.

Bruxella, 26 Martie. In cercurile 
bure de aici se vorbesce, că Schalk- 
Burgher n’a făcut nici un pas în in
teresul încheierii păcii, înse Kitchener, 
în urma succeselor din urmă ale 
Burilor, a învitat însuşi pe guvernul 
transvaalian se discute cu el asupra 
modalităţilor de împăcare.

Viena, 26 Martie. Gruvernul ser- 
besc a primit dela Petersburg scirea, 
că Ţarul primesce bucuros în Liva- 
dia, în luna lui Iulie, pe regele 
Serbiei.

Capstadt, 27 Martie. Cecil Rho- 
des a murit.

D i v e r s e .
D in  tote părţile lum ii• In Rusia 

au fost în cursul anului 1899 nu mai pu
ţin de 4447 nenorociri pe căile ferate, ră
niţi fiind 6933 omeni, er 1226 au murit.

— In Norvegia, Irlanda şi Spania 
sunt în proporţie cei mai mulţi orbi, de
cât în ori-care alt stat din Europa. In 
Spania tot la 100 mii omeni se vin 216, 
în Norvegia 208 şi în Irlanda 111 orbi.

— Basilica Sf. Petra din Roma e 
lungă de 636 urme, lată de 405 urme şi 
înaltă de 448 urme.

— In Portugalia 67°/0 a populaţiunei 
sunt analfabeţi. Cel mai mare procent din 
Europa întregă.

— In statul Ohio lucreză în fabrici 
26.820 femei.

— In Germania s’au importat anul 
trecut mere în preţ de 10 milione dolari 
şi pere în preţ de 2 7 2 milione.

— Cartea negră a poliţiei berlinese 
este deja de 37 tomuri şi cuprinde foto
grafiile a 21,000 criminali.

— Aurul, care eirculeză în lumea în
tregă, are o greutate de 865 tone.

— Din Italia se esport^ză anual cam 
16 milidne funţî macarone în Statele-Unite, 
valorând 800 mii dolari.

—  In Anglia şi Irlanda sunt 36,788 
medici.

— Numărul elefanţilor sălbateci din 
lumea întrégà e de 10,000.

— In China anul nou se începe în 
luna Februarie.

Vênturile şi vegetaţia. Adolph Han- 
sen a publicat de curând o lucrare în 
acestă privinţă. După densul vântul e une 
locuri piedecă mare pentru împăduriri, ba 
adese-orï acésta e chiar peste putinţă, de 
pildă în multe părţi pe lângă marea Nor
dului. Şi nu lucrézâ nici prin sare, nici 
prin nisip, ci prin aceea, că usucă frundele 
arborilor. Mestécànul şi salcia sunt felurile 
cele mai tari în contra vântului. Cu cât 
sunt copacii mai scurţi (Pinus montana, 
Salix repens etc.) cu atât pot înfrunta mai 
uşor vênturile.

în Holstein şi Belgia s’au convins 
agricultorii de mult despre înrurirea văte- 
mătdre a vânturilor asupra agriculturei, de 
aceea şi-au încunjurat ogorele şi grădinele 
cu garduri vii şi cu şiruri de pomi, cari 
să slăbăscă iuţ0la vântului.

Din acest punct de vedere plantaţiile 
de pomi şi copaci pe lângă drumuri şi ca 
perdelele în calea vântului celor mai obi
cinuite în localitate, e o nevoe neapărată.

Tămăduirea sughiţului. „ Revue 
de Thérapie“ arată cum, acuma de curând, 
s’a aflat un chip de a opri sughiţul. Până 
acuma îl lecuiau doctorii, dând bolnavului 
se mirosă amoniac séu altceva cu miros 
puternic, punând plasture de muşdar, prin 
curenţi electrici séu prin băuturi séu mi- 
rose adormitôre. Negreşit, că nu e vorba 
despre acele sughiţuri neînsemnate, cari 
se întâmplă aşa de des şi trec prin spe
rietură, prin sufllat de praf de zahăr în 
gât, prin oprirea resuflărei etc., ci de acele 
sughiţuri, cari ţin césurï şi chiar dile în
tregi, adică de bolă în totă puterea cu
vântului. Leacul, de care vorbesce revista 
de mai sus, s’a întrebuinţat la o fată, care 
sughiţa de 30 de ori pe minută! Şi e forte 
uşor: să scotă limba şi ér s’o strîngă la 
loc, regulat. Sughiţul se răresce şi apoi 
încetézâ.

Căsătorie americană. Pictorul ame
rican George E. Cook, în vârstă de 35 de 
ani „a răpit“ pe milionara Noye, în vîrstă 
de 70 ani şi s’a cununat cu ea. Rudele 
miresei vor să dea în judecată pe Cook 
pentru „răpire“ .

Originalul mire a răspuns unui re
porter.

„E drept, că femeia mea e de 70 
ani, ér eu de 35, dér cât timp ne iubim, 
diferenţa de vîrstă nu jocă nici un rol. 
Cred, că nu e nevoe ca o femeie să fugă 
pentru a-se uni cu bărbatul, care îi e drag, 
totuşi la noi caşul a fost ast-fel. Posiţia 
mea în societate e tot aşa de bună ca şi 
a soţiei mele. Familiile nostre sunt dintre 
cele mai bine situate din ţ0ră. Am fost 
presentat la curtea englesă şi sunt tot aşa 
de cunoscut la Riviera ca şi în Londra, 
Miinich séu Paris. Suntem creaţi unul 
pentru altul şi avem aceleaşi convingeri“ .

POSTA REDACŢItJNEL
I. P. R .: Notiţa am luat’o după un <|iar din 

România. Terminul nu era indicat, Pentru infor- 
maţiuue sigură ar fi bine së vô adresaţi direct
—  Salutare.

Cura băilor de burneiudepnrative
„D inşo!eaitu“ P loesci. Cu acestă cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se póte res
tabili ori-ce, suferind de orî-ce bolă, în 
ori-ce timp al anului, fără téma de ré
céül. La bólele de cancer, tuberculosă. 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală séu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănătăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bóléi cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să
raci fără raijlóce. La caşuri grave, unde 
mórtea ar ameninţa vieţa. şi medicina nu 
mai póte da ajutorul dorit, pentru salva- 
rea celui în pericol mă póte chema ori* 
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

Proprietar: D r . Aurel M ureş i an u.
Redactor responsabil: Traian II. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşiami“
din Braşov^

se pot procura urmatórele cârti:
(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)_________________________________________

Scrieri istorice.
M em orii din, 1848— 49 de Vas. 

Moldovan, fost prefect ai Légiiméi I I I  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

,,Colonel David baron TJrs de 
M u r (fina la Solferino şi Lissa“, inte
resant* şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut/o d-nul colonel c. şi r. Franasc Rieger 
in reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai reoont; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum ş> ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

ţ in t e a  Vitézül“, tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de loan Pvp-Refeoanul. 
Ci*a mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umb'at Pintea. Preţul 40 bani plus 
6 bar?! poito.

„Rom ânul in  sat şi la óste*. 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 loan Pop Retpganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ David Alm ăşianu “ , schiţe bio
g ra f ic e  de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Refleociuni fugitive* la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása1, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-f- 56 p.)

Viaţa şi operile lui Andreiu M u - 
reşianu , studiu istoric-lit-rar de loan Ka- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blasiü. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui Ja for
marea unui fond pentru Internatul prepa 
iand al din Blaşiă.

Pentru m emoria lui Avram  
lanctr*, «p-iul dat cătrfe ministerul de ir.- 
tern*- D. P-rcz f prin d i Dr. Araos Ftâncu 
n ca*.sa fondului pentru monumentul lui 

lancu. Preţul este 1 eoróná. Iu Románia 
2 lei plus 5 bani povto.

Jjupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Íhering traducere de Teodor V P&că- 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. port ).

rleranu l român şi ungur din  
Ardeal“, studiu s^holo^« poporal de 1. 
Paul. Preţul 1 cor. (-j- 5 b. porto).

Mănăstirea Pntna in Bucovna de 
Irac ie Porumbtocu. Preţul 20 b. (-j- 3 b. 
porto.)

,,Carnetul Roşu“, o interesantă no- 
relâ n-hihsta, tradusă din germană de Moşul 
O broşură de 104 pagini, format octav mic. 
Broşura oferă o lectură uşoră şi distractivă. 
— » ' (,Ş<du e cunoscut cetitorilor noştri din 
numérósele sale lucrări publicate în foiţa 
c|iarului nostru. Ppreţul cu posta 60 bani.

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Martie n. 1902,

Renta ung. de aur 4°/0 ...................119,85

Renta de corone ung. 4% • • • 97.50 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 120.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0* 100.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.20 

Bonuri rurale ungare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin

Renta de argint austr.................

Renta de hârtie austr.................

Renta de aur austr...........................120.70

Losuri din 1860................................  153.85
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 12 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 120.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 695.50
N apo leon d ori.................................19.12
Mărci imperiale germane . . . .  117.35
London v i s t a .............................  240.17 */,
Paris v i s t a .................................  95.37 */2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 99 35 
Note i t a l i e n e .................................93.40

Cur s ul  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 27 Martie n. 1902.

Numai marfă p rospé íá . garantată solidă şi elegantă.

P T  P r ă v ă l i e  nouă !  “181
oJS^Cel mai ieftin deposit de încălţăminte

Bancnota rom. Cump. 18.9S Vênd. 19.02
Argint român. 55 18.40

n
18.44

Napoleond’ori. 1 9 .- w
19.10

Gralbeni »
11.30

7)
11.40

Ruble Rusesc! r 126.— n 127.—
Mărci germane 7)

58.50 j i

Lire turcesc! » 10.72
n

— . —

Scris. fonc. Albina 5°/ 100.- n 101.—

Nr. 58—902.

Concurs.
L a  z i d i r e a  f  r o n t a r i u 1 u i 

bi ser i  cei  gr. cat. din Veleheriu 
se escrie concurs de licitare minuen- 
dă, ce se va tiné în Bl Martie a. c. 
st. n. la 10 ore înainte de arné(|í

Preţul strigărei 4373 cor. 54, fii.
Doritorii concurenţi sunt datori 

a depune 10°/0 ca cauţiune înainte 
de începerea licitaţiunei în bani ga
ta, ori în hârtii de valóre austr.-un
gară. Cu resetvarea dreptului de a 
alege dintre licitanţi pre orî carele, 
fără de a lua în considerare pre cel 
mai ieftin licitante.

Planul, preliminariul şi condiţiu- 
nile de licitare se pot vedé în can
celaria parochială din Velcheriü, în
ainte de licitare în ori ce timp.

V e l c h e r i u ,  în 24 Martie 1902. 

Guratoratul bisericesc gr cat.
din Velcheru. 2-3.<4r»9)

P l e c a r e a  şi  s o s i r e a  t r e n u r i l o r  fle s t a t  m ni î n B r a ş o v .
Vaîaîiii din i  Octomvrie st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Bud pesta:

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. séra.

Dala Braşov Ia Bucu^escT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
III. Tr, mixt. la óra 6-55 min. sóra.
IV . Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 1 0 . min. a. m.

IÍ. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu inia Tuşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la ZârnescT (gar. Bartolomeiu).
I  Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

De?a Braşov la Ciuc-Gyimes;
I Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 10*25 min séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*27 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*55 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 3*21)
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8 54 dim.)

Deia Zârnescî la Braşov (gar. Barto5cmeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7* 12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*50 min. séra.

Deore-ce am prin it quantităţî forto 
mar] de încălţăminte pentru dame, bărbaţi
şi copiii în fas6nele cele mai nouă, din 
f a b r i c e l e  cele mai renumite, Karlsbad, 
Viena, Paris şi Pesta etc.

Fiind prăvălia mea prea mică pentru 
aşa colosală quantităţî, s unt  silit 

a vinde tote mărfu
rile cu preţuri iefti

ne de mirare l

«a
Pentru D a m e :

1 păr. ghete patent cu zug, solide ‘2.60 
1 „ „ „ „ nasturi . 3.50 
1 „ Gems „ „ . . 4.20
1 „ „ , * . . 3.80
1 „ de mănu>e cu iac . . 4,—
1 „ » d e  p’.ele galbnă de

gems cu nasturi . . 4.20

Pentru Bărbaţi:
1 păr. ghe e sunpie de vacs, ga

rantat solid . . . 2.60 
1 „ „ cu heseţ d» vics ga

rantat solid . . . 2.90 
1 „ „ bocanci de vics solid 3.80 
1 ,, „ galoşate cu lac soiide 4.3 ) 
i „ „ bocanci de iuft. galb. 4.50

Pantofi de Dril, dela 9J cr. m sus. Ghete mieî pentru copii dela 60 cr. în sus
Com ande la  m esu ra  se efeetueză p rom t şi eu m are  acurateţa.

I. D. AYRIGEANU
D E P O S I T  şi  C O N F E C Ţ I U N E  de Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,

B r a ş o v ,  S trada P o rţ ii  n r. 34, la  tre i stele.

Principiul meu este, ief t in,  bun şi vînţlare multa.WS  ,tV" _

0  0  R  4  p f

<2^
4

Mureşianu
.'Braşov, Terspil Inului Wr. SO.

^  Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
Sş) bune miildce tehnice si fiind bine asortat eu tot 
c€j> felul de caractere de litere din cele mai moderne-ţJJ
,c
Cer „ 

•(jjj

cc  ̂este pus în posiţiune de a pute eseeuta orl-CB 
\ comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR. ARGINT ŞI OOLORL

C Â B Ţ l  DE  S O I I N Ţ l ,
L IT E R A T U R Ă  SI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
»ILETE i ) i i  VISITi

DIFERITE FORMATE.

PROC-MME^ELEaAHTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE W îl

B I L A . n S T Ţ ' C r S L

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori

(Şciive-Z>k&1 în lela' mărimea-

s e i i s s im ,
INDUSTRIALE , de HOTELURI 

si RESTAURANTE.

DUPA DORINŢA ŞI IN COLORI. PREPI-CDBENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co-

au) mandele din alarâ rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A - T 7- X  S -
Prenumeraîiunile ia tfazeta Transilvaniei se potü face şi 

• lela 1-mfe şi 15 a fiă-c&rei luni.lug

Domnii abonaţi se binevoiaflcă a arăta în deosebi, când voieae 
ca espedarea se ii-se tacă după stilul nou.

Dommi, ce se ahonezâ dm no a binevoiascâ a scrie adresa 
ănourit şi sft arate şi posta ultim-1-.

Administraţ. „@az. Trans'

„ Gazeta Transilvaniei“ cu numérul â 10 fii. se 

la librăria Nic. I. Ciurcu şi la i remias Nepoţii.
î  s |;ogiaiia A. Miireşiajua, lltaţ>ov.


